“清风满家”优秀征文
给爸爸的信

敬爱的爸爸： 
您好！
随着电话和网络通讯的普及发展，竟然很久没有给您写信了，当年在部队趴在铺板上给您写信说说心里话的感觉似乎也很遥远了，孩儿心里万分惭愧！孔子曰：“父母在，不远游，游必有方。”妈妈去世十五年了，孩儿一直为自己未能承欢膝下床前送终而自责不已，妈妈离去时孩儿心中的那份滴血的痛始终萦绕在心头，时至今日，对妈妈的思念和对您的牵挂从未停止过。现在单位开展“清风满家”主题家风建设和“习家训，谈家风，写家书”征文活动，重新提笔写家书，一下子涌上心头的千言万语，竟不知从何说起。
提到家训家风，世人总爱联想到很庄重、很正规、很有仪式感的那种教育后人的方式。我出身农民世家，我们家自然没有那种庄严肃穆的家训仪式和书面正式的家规传承。但是，二老却用自己一生的言行感染着我，教育着我，这种言传身教的家训家风，在我心里的分量超过了像《朱子家训》、《颜氏家训》等中国古代经典家训，是我一生最宝贵的财富！
爸爸您做了二十多年的生产队长，队长虽然不算官，但我内心深处却很享受“官二代”的自豪，因为我从小就知道了“官”的本质和含义。记得生产队集体劳动，开工时您总是第一个出现在劳动现场，挥锹铲起第一锹土，收工时总是最后一个离开劳动现场，坚持铲完最后一锹土，几十年如一日都是如此；秋收分粮食，我家总是最后一个领粮，生产队仓底品质较差的粮食总是被您乐呵呵地挑回家。您从未跟我说过“吃苦在前，享受在后”这样的话，但您用一生的言行深刻地诠释了这句话的真正内涵，在我人生路上矗立起一座高大的丰碑！我参加工作二十多年了，无论岗位怎么变动，无论职务怎么调整，我始终不忘组织的培养，不忘您二老的言传身教；始终坚守为人无愧于本心、不忘初心；始终奉信要求别人做到的，自己首先要做到；始终坚持任何时候都不跟组织上要待遇，讲价钱，不向不义之财伸手。
俗话说，“清官难断家务事”。妈妈却做了一辈子威望最高的“清官”，十乡八镇家长里短的矛盾纠纷都喜欢找妈妈调解。妈妈没念过书，讲不出“修身齐家治国平天下”的道理，也讲不出“爱人者，人恒爱之;敬人者，人恒敬之”的古训，但妈妈一辈子总能以理服人，总是把方便留给别人，宁愿自己吃亏，乡亲们都服妈妈做人的人格魅力。妈妈不识字，不识钟表，却总能够按时督促我们兄妹几个按时上学，按时做好三顿饭，从未误过时间。记得一次下大雨，隔壁王审家修屋后的排水沟，水直接流入我家后屋檐下，半夜里才发现土墙根下浸水了，岌岌可危，其实当时只需铲几锹土把水挡回去就行了，但妈妈没有这样做，而是在另外方向修了一条排水沟，结果自己在大雨中忙到天亮。正是妈妈这种与人为善、不计个人得失的言行品格，成就了我们家几代人的乐观幸福。我现在住着面积仅60平米的旧房子，虽然面积小点，质量差点，但我很满足，总是收拾的干净整洁。前几天武汉下大雨，城市内涝严重，住房内多处漏水，但我们都积极乐观地用脸盆、水桶接水，没有抱怨住房不好，也从来没有向组织上申请过调房。我试着问女儿，跟爸爸同级别的干部都住上了新房子，我们住着旧房子是不是觉得委屈？她无不乐观地说，这旧房子住久了有感情，还方便做卫生，挺好的。
自古忠孝不能两全，您老患帕金森综合症卧床十多年了，孩儿始终未能侍奉床前，真是不孝啊！特别是年初孩儿调到新单位，各项业务都不熟练，压力很大，回家看您的时间就更少了，但孩儿心中对您的那份牵挂却与日俱增。孩儿一定将这份牵挂化为工作的动力，在领导和同志们的帮助下做出新的业绩。孩儿有幸赶上了一个宏伟的、幸福的大时代，习近平总书记提出中华民族伟大复兴的中国梦，这是一个比历史任何时期更接近中国梦的伟大时代。孩儿将倍加珍惜这个继往开来的伟大时代，倍加珍惜党的事业，倍加珍惜新的工作岗位，在工作中少一些计较，多一些奉献；少一些抱怨，多一些责任；少一些懒惰，多一些上进；抱着知足、感恩、努力、务实的态度，从一点一滴的实际做起，才是自己追寻中国梦最现实的行动和最生动的诠释！才能对得起自己身处的这个伟大时代!才能对得起瘫痪在床还望子成龙的爸爸和在天堂守望着儿子幸福的妈妈！
敬颂钧安！
                                          儿关学谨禀
                                     2016年7月11日
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