“清风满家”优秀征文
感谢您教会女儿“老实”二字
                   ——给已经过世的母亲的一封信
妈妈：
您在那边还好吗？女儿提笔给您写信，满含愧疚之情。您的一生，教会我的就是“老实”二字，可您在世的时候，女儿对您多有误解，甚至，女儿曾经在工作受挫时对您反唇相讥，您失望的表情曾让女儿产生“泄愤”之后的轻松。如今，当女儿自己越来越深刻领悟到“老实”二字的真正含义时，当女儿再想和您一起探讨人生并感谢您留下这个“传家宝”时，您却远远地离开了女儿。给您写这封信，女儿是寄望于您死后有灵，阴阳相隔却仍能沟通，妈妈，如果您收到女儿的这封信，您一定要托梦给女儿。
从女儿开始记事的时候起，您说的最多的话大概是“小时偷针，长大偷金”、“一是一，二是二”、“是就是是，不是就是不是”。记得女儿六岁的时候，有一次到外婆家玩，发现一个柜子的抽屉里有一些零钱，于是就随手从里面“有节制”地偷了五分钱。这事，您和外婆都没有发现，可偷钱之后，女儿内心里却开始倒海翻江，心想，妈妈经常说“小时偷针，长大偷金”，我今天偷了这五分钱，长大之后不就变成盗窃犯了吗？在这种心里的纠葛中，女儿又将已经偷出来的五分钟放回原处。不巧，正好被您发现了。您以为女儿正在偷钱，当时还打了女儿的手，您说：“这还了得！小时偷针、长大偷金！”
女儿十岁左右的时候，每到暑假，您都安排女儿上街买菜。买菜是浮动的，买菜可以讨价还价，而且不需要开发票，这是最好的“贪污”机会。尽管您每天都过问花钱的数目，但女儿每天仍能隐瞒几分钱。一个星期下来，女儿居然贪污了五毛钱。拿着这五毛钱，女儿心里又开始倒海翻江，“一是一，二是二”、“是就是是，不是就是不是”、“小时偷针、长大偷金”的话语又在我耳边回响，在经过激烈的思想斗争之后，女儿又把“贪污”的五毛钱拿了出来。那天，您给女儿五毛钱去买菜，女儿说：“我这里还有五毛钱，您今天不用给钱了。”您当时愣了一下，没有说什么，但在当天晚上一家人坐在一起吃饭的时候，您当着两个弟弟的面不吝词汇地表扬了女儿，您对两个弟弟说：“你们的姐姐是个好孩子，把什么事情交给她都让人放心。你们也要像姐姐那样，多少钱放在手上也不动心。”妈妈，您在表扬女儿的时候，女儿满脸羞愧您可能没有在意到，因为女儿正在反省自己事实上曾经有过的贪污行为。
女儿再大一点的时候，就常听您讲单位的各种事情。有一天，您晚上加班到很晚才回家休息。第二天，全家人围在一起吃饭的时候，女儿问您昨天加班的事情，您说，是因为有一分钱对不上账。我们姐弟三人听了，都睁大了眼睛。诺大的一个食品企业，一分钱对不上账算什么？您说，千万不可这样想！作为一个会计，如果你把一分钱对不上账不当错误，也会把一块钱、 一百块钱、一千块钱甚至一万块钱对不上账也不当错误，久而久之，你就会产生贪污的想法。 
妈妈，您跟爸爸结婚前是在县食品公司工作，结婚之后才调到镇食品公司工作。有好多次，为着我们姐弟三人能够上县城读书，您都起过求人的念头，但是，最后还是被否定了。您说：您了解到调动的几人都是花公款打点出来的，您不想因此坏了自己老实做人的信条，不想让自己患上心病。
上个世纪八十年代初，中央开始整党。您身边有几个贪污过公款的人惶惶不可终日。您和爸爸在餐桌上骄傲地对我们说：“你们看爸爸妈妈，确实没有发财，但是我们该吃饭时就吃饭、该睡觉时就睡觉，平时不怕别人污告，开会不怕领导点名，半夜敲门心不惊，警车鸣笛不过问，你们不觉得值得吗？”您说，这就是老实的好处，也叫憨人有憨福。
女儿上班后，您最关注的是就是女儿钱的来路问题。有一次女儿给您买了一个当时市面上还很少的电热水壶，您很喜欢，但当即就问我价钱，并问钱是不是女儿自己积攒的。女儿当时对您说：“您放心吧，女儿想贪污也还没有这个条件哩！”您听后就跟女儿较了真，您严肃地批评女儿：“如果你不贪污仅仅是没有条件，那么一旦有条件，你肯定就是贪污犯。”直到女儿多方劝慰并称是开个玩笑时，您才放心下来。
有一段时间，看到身边有人“会来事”而“先富起来”和“先进步起来”，女儿心情有些受到影响。有一次回老家看望您时，女儿对您说：“有人说‘老实就是无用的别名’，这话是有一定道理的。”之后又抱怨说：“我有时候觉得自己挺可怜的，都几十岁了，连一句假话都不会说。”您听后，沉默了好一会儿，许久，您问我：“你是愿意提心吊胆地发大财，还是愿意心安理得做常人？”女儿反问：“您认为我还改得了吗？”听到这里，您才笑起来：“这才是我‘没有出息’的女儿！”
这几年，我曾经的同事中，不少“会来事”的人“进去”了，有些人虽然没有“进去”，但是那种胆颤心惊的心理不时从表面的镇静中泄露出来，作为同事，我看着他们都觉得难受。这个时候，您常说的“老实的好处”又开始让我感慨万千。原以为“会来事”的人会一直“潇洒”下去，却原来“不是不报，时候未到”；原以为，“老实人”就会一直“吃亏”下去，却原来，吃亏原本就是福。每每想到这些事情的时候，女儿就特别想跟您一起谈一谈“老实”的幸福，可在另一个世界的您，我只能在梦中见到。
妈妈，在您走了以后，前年我有了自己的孩子也就是您的外孙——这是您生前天天盼望而没有实现的目标。遗憾的是，我的儿子再也没法得到您“老实”的教导，但值得庆幸的是，您的女儿已经接受您的真传，并将把“老实”二字传给我的儿子。如果您想问在这个复杂的世界里女儿对“老实”二字有什么新的认识？女儿的回答是：老实的享受已在老实的过程之中，任何事后的回报都是意外之喜。 
妈妈，女儿说的这些话您听到了吗？女儿等着您托梦。
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