“清风满家”优秀征文
致 父 亲

亲爱的爸爸：
您好！很高兴您能够看到这封信，因为下面的话很想让您知道，却不知道在什么场合说比较合适，也不知道该以怎样的情绪、语调来表达我对您满满的感恩。所以给您写了这封信，您就姑且放下手中的锄头，在田间地头找个阴凉的地方坐下来慢慢看吧。
 您总说自己小学没毕业，没文化，而我考上大学、参加工作全凭自己争气，您都没能帮上忙。其实不是这样的，您教会了我太多东西，给我很多启迪，赐我很大勇气，令我终身受用。您用简单朴素的话语形象具体地教会了我做人做事的道理，使我记忆犹新，所以我的成长离不开您的教育引导啊。
害人之心不可有，防人之心不可无
那是我有记忆以来生平第一次被小偷顺走了钱包，在害怕与后悔的复杂情绪中，我记住了您这句话——害人之心不可有，防人之心不可无。
初中放学后，我骑着自行车穿行在夜市摊位间，钱包顺手扔在车前的铁丝篓里。直到回到家开门那一刻，才迟钝地发觉装着钥匙的钱包不翼而飞。那时候的我还是第一次经历这种事，明明是我的东西，却被别人惦记，最后不知所终。我不敢回家，害怕您的责骂，于是逃进隔壁阿姨家，哭着道出原委。在好心阿姨的护送下，我见到了您，耷拉着脑袋不敢抬头。隐约记得阿姨以长姐的身份劝爸爸您原谅孩子的不小心，不要因此而打骂责罚，还说我已经在反省了，以后会长记性的。阿姨离开后，您沉默了很久，才缓缓地说了这句话，从此这件事翻篇了。
我不敢说您这句话对我有多么大的指导意义，也不能确保依靠这句话就不会再丢东西，至少，在我还没有真正踏入社会的时候，您在我幼小的心灵上敷了一层防护膜，从此多了戒备心。毕竟我总要独自去面对多元的社会，心怀美好并没有错，但不能因此忘记世界也有阴暗的角落。您的这句话教会我，在阳光渗透不到的地方行走要时刻当心，尽量减少财物损失，学会保护自己，不要让爱我的人和我爱的人担心。
笨鸟就要先飞
        自我开始接触学习，您就时常把“笨鸟就要先飞”这句话送给我，不管我乐不乐意听。有时候和您争论，我不喜欢被当作“笨鸟”，您就会多说几句解释一下，说自己的孩子自己最了解，天资不高的话只能勤快点，我想就是“勤能补拙”的意思吧。后来您每次讲这话，我在头脑中自动替换成“勤能补拙”，至少听起来顺耳一些。
直到高中时数学考试不及格的我被数学老师任命为课代表，连自己都觉得不可思议，被老师甩过来的“笨鸟就要先飞”这句话接住，沉甸甸的，压得自己半天喘不过气来，竟无力回击。静下来想想，竟感受到如父爱般的温暖。呵呵，有点不可思议吧。听习惯了，我还是很喜欢这句话的，至少您一句“笨鸟就要先飞”让数学不及格的我考上了华科大，彻底跳出了“面朝黄土背朝天”的既定世界，眼下的我生活在自己喜欢的天空下，多亏了您和父亲般的老师啊。
辛苦做，快活吃
        “辛苦做，快活吃”，这话是老爸您的口头禅，说了几十年，我也听了几十年。慢慢长大一些我发现，这和“吃苦在前，享乐在后”或者“一分耕耘，一分收获”是相似的道理。您常常在辛勤劳作一天之后，把晚饭当成一天中唯一的正餐，看着家人团坐在一起，您一边大口喝酒，一边说“辛苦做，快活吃，明天早上的丝瓜藤该牵牵了。”
        我知道，家里的农活干得很是辛苦，您很现实地接受了务农的现实，认为自己只有出卖力气的本事。即便现在生活条件渐渐好起来了，您的孩子们能够独立自主了，您的身体也日渐衰老，但这种靠自己的劳动维持生计的优良传统您从不丢弃。您从不羡慕别的村民靠出租田地摆脱农民的身份，从不效仿他人因拆迁获补偿而大手大脚，对打牌下棋、闲扯家常也没有兴趣。看着您兴奋地展示亲手耕种成熟的玉米棒子，我起初只是假装欣赏，装的时间久了，渐渐变成了真的喜欢。喜欢您欣慰的笑容，喜欢您粗糙的大手，喜欢您种的瓜果蔬菜，喜欢您踏实的性情。而您，一直都是把好吃的留给我们，看着我们吃得津津有味对您也是一种慰藉吧。
所以，爸爸啊，即使您说不出什么大道理，不会写很多完整的字，不能为孩子创造所谓的关系，这都不妨碍您在我心目中的如山般的形象。请您放心，您说的话简介明了，我都当作家规一般记着呢，也会替您传承下去的。
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