“清风满家”优秀征文

关于家风的一封信

亲爱的老婆：

    你好！

       很长时间没有给你写信了！记得上封信都是在我们谈恋爱时写的。现在我们虽然天天见面，但是彼此都忙着各自的工作，一起被生活琐事缠身，很少静下心来好好谈心、交流，今天借此机会给你写下一些心语，坦承己见，谈谈我们的家庭和家风。

       我们的小家可以说是来之非常不易！我们之间历经了各种风雨，冲破了无数的阻力，勇敢地走到了一起。刚开始我们一穷二白，两手空空，只能在单位的单身宿舍里结婚，几年之后才搬到了一居室，十几年之后，终于安定下来---有了一套三居室的大房子。女儿是在我们结婚的第三年降临的。女儿的到来，给我们的家庭生活带来许多的烦恼，但更多的是快乐！看着姑娘从一个小婴儿慢慢的长大成一个大姑娘，我们的年纪也渐渐的大了，不知不觉我们都已步入中年人的行列。在平时的家庭生活中，我主要负责赚钱养家和日常的饮食，而你主要的责任是工作之余照顾好女儿。你不仅要照顾她的衣食起居，还要担负起教育的重任，对于这点，我是有些惭愧。所以，今天写下这封信，希望我们一起来讨论如何经营好小家。

       一个家庭的和睦、美满不是依靠简单的几句话、几个道理就能做到的，而是要彼此都付出很多的努力，要多学习、多交流；要努力挖掘家庭中的优缺点，要提倡良好的家风，摈弃不良的生活作风。“父母是孩子的第一任老师，家庭是孩子的第一任学校”。我们作父母的一言一行，都潜移默化的影响着孩子的心理和性格。

       总结十几年的家庭生活经验，我认为我们的家风还是比较不错的！总的来说有三点：第一、孝顺。“百善孝为先”，我们俩对长辈都比较尊敬，遇到困难尽量自己解决，很少去麻烦他们，让他们担心，不管逢年过节，还是平日里，都会主动去问候、关心他们。所以，女儿也和我们一样，在学校里尊敬老师，在社会中尊敬长辈，在家里尊敬父母；第二、勤俭。我们都来自普通家庭，父辈们都是依靠勤劳的双手、努力地工作来养家。耳濡目染，虽然我们没有继承什么金银财富，唯一让我们的传承的是优良的美德---勤俭持家！我们生活当中保持着节俭，精打细算，珍惜每一分钱，保持了一个普通劳动家庭应有的本色。女儿今年十七岁，正是花样年华，爱美之心，不可避免。有时在学校里，她看着同学炫耀家长买的高档衣物、电子产品，她也难免会羡慕，回来给我们提条件，虽然我们现有的物质条件一定程度上可以满足她的虚荣心，但是我们很少去那样做，总是告诉她，“学生的主要任务是学习知识，提高能力，以后要依靠自己的努力去过想要的生活，而不是指望父母的付出”；第三、诚实。我们在家庭中很少争吵，虽然有时也有矛盾和摩擦，但一般都能很快、及时的解决。在十几年的家庭生活里，我们学会了互相包容、互相理解，彼此都为家庭付出了许多，都改变了许多。我们遇事都能彼此商量，绝不是隐瞒和忍让。我们坦诚相待，在问题面前不刻意回避，摆事实、讲道理，不搞家长作风。希望我们能一直这样生活，家庭的和睦、美满对于我们来说是一件多么重要的事情！

       家庭是社会的一个细胞，无数个细胞组成了大社会。只有无数的小家庭美满、幸福，我们的社会才能够健康、顺利地发展，我们的国家才能够平安、富强！

       好了，今天就写到这里，我们今后要多交流，多沟通，俗话说：“夫妻同心，其利断金”！我们携手努力，发扬良好的家风，让我们的家庭、我们的社会、我们的国家更加美好、更加和谐、更加富强！

       此致！

                                               你的老公

                                               2016.7.10
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