
“清风满家”优秀征文

写给儿子留学前夕的信

儿子：

你好！你可能没有想到我和你妈妈以这样一种传统写信的方式和你交流，马上你就要离家远赴澳大利亚读研，实现你的留学梦想，在这样一种时刻，我们和你一样有着兴奋和喜悦，但也更有一种担心和忧虑！千言万语的嘱咐当面讲得多了，你总是嫌唠叨，有时也没有用心听进去并记住。所以临行前夕，我们想还是要把一些重要的叮嘱，用一种严肃正式的方式送给你，那就是“安全第一，学业至上，爱国爱党，正直纯良”四句话十六个字。白纸黑字，希望你用心品读，字句琢磨，牢记于心，体现于行！

一要安全第一。出门在外，安全第一，这是最让父母担忧和操心的，在澳洲两年平安无事，是我们父母最大最首要的期望。以我们的观察，你在安全防范这方面的意识和能力还不太强。要把安全意识、安全防范体现到生命安全、身体健康安全、出行安全、财物安全、信息资料安全、证件证照安全，也包括个人成长安全在内的学习生活的每个时段、每个环节、每个细节，凡事都要以安全为首，三思后行！交友不慎也很容易埋下安全隐患，导致安全问题，这里提醒你一定要睁大眼睛，学会辨识，谨慎在外社会交往。任何安全上的大意外，你自己、你的父母亲人都承受不起！无法弥补！任何自由、任何尽兴、任何便利、任何想法、任何言行都要以安全为前提，牢牢守住安全的底线！

二要学业至上。你出去两年是去学习的，认真学习、顺利完成学业是你必须完成的首要任务。你刚从武汉大学毕业，虽然有国内名牌大学的学习基础，但到澳大利亚悉尼大学这种世界知名排位靠前的学府深造，要深知自己与其他来自世界各地学子的差距，从而自我抓紧，自我加压，不挂科、不掉队，顺利完成学业、顺利毕业，绝不能在学业上辱没武大学生、中国学子的声誉。这其中，还有四点要有针对性地注意：一是要争取各门学科好成绩，使自己具有货真价实的专业知识和造诣，为人生发展奠定最扎实的“基础”、“老本”；二是要积累养成好的学习方法、好的学习习惯，特别要改掉拖延的毛病，切实提高学习效率。并通过学习习惯和效率的改好，促进生活中良好习惯的养成，让你自己终生受益；三是要全面培养能力，包括自己的计划能力、思维能力、组织协调能力、社会交往能力、执行落实能力，尽可能让自己的综合素质和能力多一些、强一些；四是要培养世界视野，要好好利用国外留学的机会和平台，利用好可用的途径和资源，开阔眼界和见识，拓展视野和思维，努力让自己成为具有世界眼光、开放思维、远大理想和创新能力的人。

三要爱国爱党。无论你身在何处，无论你将来在哪里发展，都要始终记住自己是一名中国人，是炎黄子孙。祖国就是母亲。“儿不嫌母丑”，无论从哪个角度跟国外哪个发达国家比祖国还存在哪些差距和不足，都不能成为一个中国人不爱祖国的理由！

切不可随意听信外界的评说，切不可结交那些对中国不怀好意善意的人员，切不可参加任何带有政治色彩政治目的的组织，切不可参与对中国不利不好的活动，切不可做有损祖国利益和国人尊严形象的事情，在这个问题上，一定要提高自己的辨识能力。身为中国人，一定要有一种基本的爱国精神和民族情怀，身在外地时，更要以自己是中国人而自信、自豪。关于爱党，仅管你目前还不是中共党员，将来是否加入也源自你自己的自愿选择。但是，你要深知，没有共产党，就没有现在强大的祖国。而且你的父母都是几十年党龄的老党员，爸爸现在又在党的纪律检查机关这样特殊的部门岗位上工作，妈妈也是高校副教授兼任党的基层组织党支部的一名书记，生活在这样的家庭环境里，我们要求你要增强政治上的辨别力，在大是大非面前有个清醒头脑和鲜明态度，绝不允许有任何反党、对党不利的言行，绝不允许参加不利于党的组织和活动。同时，我们也希望你从内心要求向党组织靠拢，早日成为组织的一员，热爱党，为党和国家作出自己的贡献。

四要正直纯良。从幼儿园到大学，你一直在父母身边读书生活，从未远离过，因此生活自理能力、自我规划自我控制能力不是很强。此次远行在外，我们希望能有一个真正让你锻炼成长成熟的机会，也是一个全面检试你个人素质品行的机会，希望你能坚持好的品质，改掉坏的毛病，取他人长处，补自身不足，修养自身，修炼品行。要正直，身上充满正气；要诚实，不撒谎不隐瞒，襟怀坦白；要单纯，不要有过多阴暗杂心欲念，不要被名欲、物欲、色欲所累所害；要阳光，乐观积极进取；要善良，以爱心善待他人他事；要感恩，懂得受恩知恩当报当谢；要节俭，不奢侈浪费、大手大脚，会精打细算过生活；要有孝心，懂得以恰当方式尽孝回报亲人；要有礼貌，以好的礼仪礼节礼待他人等。总之，要学会从严自律自控，见贤思齐，见不贤而自省，努力培养自己向善向上的好品行，做一个满身充盈正能量的年轻人。

人生没有彩排，也不可能过去了再重来，需要走好每一步和每个阶段。以上嘱托，且记且行且珍惜且如父母所愿！

                    爸爸

                    妈妈      
               2016年6月30日

（作者：省纪委  江 滨）
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