“清风满家”优秀征文

父亲的口头禅使我受益终生
——写给父亲的信

爸爸：

在人们已经习惯用电话、QQ和微信交流的今天，我依然选择用最传统的书信方式与您交流，这是因为，只有这种方式才能充分表达我对您的感激和敬意！

爸爸，您可能没有想到，您习以为常的一句口头禅，不仅使我摆脱了自卑，建立了自信，而且使我受益终生。

在我小的时候，我经常听到您说的一句话就是“船到桥头必自直”。因为年纪小，我不懂这句话的意思，但那时我想，这句话您反复讲，一定很重要。而且您每次在遇到难题时，就会讲这句话，像是给自己打气，也像是在给他人鼓励安慰。
有一次，妈妈在您面前说，这个冬天烧饭做菜的备柴不够，眼看进入冬天了，可怎么办啊？您表现出很轻松的样子说，船到桥头必自直，总会有办法的，不用招急！过了两天，您叫来我的大表哥，连续几天上山去砍柴，将柴房堆得满满的，妈妈看到这些，不再发愁了。       

我忍不住好奇地问您：“爸爸，您说的‘船到桥头必自直’是个咒语吗？就像神话里的‘芝麻开门’一样？”您没有直接回答我的问题，而是牵着我的手来到两公里外的一条河边坐下，让我看远处的桥。
顺着您手指的方向，我看到一条古桥横跨在河两岸，那桥共有五个桥墩，有六个可通行的桥孔。不一会儿，有一条大木船从上游开了过来，我见它是横向冲着桥而来，惊呼道：“爸爸，那船过不去，会撞坏桥的！”您笑笑说：“船到桥头必自直！”果然，当那船快接近桥孔时，驾船的人努力操作，终于将横着的船调整过来，于是木船顺利地通过桥孔。您见我有些明白了，便耐心对我讲，“船到桥头必自直”，这话的意思是说不管前面有什么困难，总会有办法解决的，遇到了困难，不要慌，要相信自己的能力，要调整好心态，不要逃避，要直面困难并找到克服困难的办法。你看，那艘刚过去的船，先是横着的，这样肯定过不了桥孔，但那驾船的人沉着应对，不是使横行的船变成直行了吗？凡事只要有信心，办法总比困难多！
爸爸，经您这一解释，我明白了许多。从那时开始，我暗暗下决心，一定要像您那样，不怕困难。
记得我在上初中的时候，因为病了半个多月，耽误了课程，成绩一下子拉了下来，尽管我自己在心中念叨“船到桥头必自直”，想了一些办法想赶上，但效果不佳，为此我一度有些自卑。爸爸，您在得知这一情况后，安慰鼓励我说：“不要急，船到桥头必自直！”随后，您还给我讲了自己当年在朝鲜战场上绝处逢生的故事。您告诉我，当年您参加志愿军入朝后，在营部担任通信员。有一天，您给团部送紧急作战文书，在翻过一座雪山时，不慎掉入一个天然深坑，经过反复努力仍无法独自爬出深坑。在那种情况下，您没有慌乱，没有气馁，而是镇定地将自己随身携带的军用口杯取下来，用小石头不断敲击，使其发出有规律的声音，终天在两个小时后，被友邻部队的巡逻人员发现，从而得救，并顺利完成送信任务！在讲完这个绝处逢生的故事后，您意味深长地对我说，你现在学习上遇到的困难有我当年遇到的困难大吗？肯定没有吧，所以，我相信你会想办法克服困难的！爸爸，您讲的绝处逢生的故事令我惭愧。在您的启发下，我改变学习方法，坚定信心，很快有了较大的进步，学习成绩有了突破，成为班上的尖子生。
爸爸，您知道吗？在人生的每一个关键阶段，我都受益于您这句口头禅。当我应征入伍后，我用您的这句口头禅鼓励自己，克服了一个又一个的困难，使自己不断进步，由一个普通士兵成长为一名正团职军官，在部队二十多年，先后三次荣立三等功。1998年，我带领部队在松滋抗洪，当时水情危急，由于抗洪任务繁重，部队出现了许多伤病员，情况很糟糕，关键时刻我想到了您的那句口头禅，在自己保持从容镇定的同时，我积极给战士们鼓劲打气，帮助他们树立信心。官兵们在我的影响下，信心百倍，战胜了抗洪过程中一个又一个困难，我所带的部队也因此荣获“获抗洪抢险突击队”称号！
爸爸，我转业到地方工作后，依然牢记您的教诲，工作中每每遇到难题，就会不由自主想起您的那句口头禅来，我相信没有克服不了的困难。如今，我的工作得到了领导和同志们的充分肯定，已连续三年被评为先进工作者。

爸爸，在此我想说的是，我要衷心感谢您一直以来对我的正确引导，是您，使我在困难面前不失信心和勇气；是您，使我的人生步伐迈得稳重而坚实。我知道，在今后的人生旅程中，一定还会有各种各样的艰难险阻，“船到桥头必自直！”有您的鼓励，我会战胜各种困难，“自信人生二百年，会当击水三千里”！
此致

敬礼！
                                    儿子梅香生敬上

                                    2016年7月20日
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