
“清风满家”优秀征文

不忘初心  传承家风  砥砺前行

——写给即将60岁的父亲
时光荏苒，不知不觉中，父亲今年已经60岁了。很难想象，曾经风华正茂、英姿挺拔的父亲，如今已进花甲之年。细细回想，那些缓缓流去的时光里，那些不经意的转瞬间，不知何时开始，父亲黑密的头发已渐渐花白，眼角的皱纹已细密如织。我，后知后觉了；而父亲，是真的老了！
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左图为父亲二十岁刚从警时照片，右图为父亲特意穿着老式警服的近照
父爱深沉，多是默默付出和承受，鲜少表达和索求。我自省，近十余年来，我在外求学、工作、定居，老家回得很少，与父亲相处时间十分有限。打电话也是和母亲讲得多，和父亲讲得少。加之这两年我身体的原因，母亲常来武汉照顾我，而父亲因还在职一人留在老家。“少年夫妻老来伴”，父母一生相濡以沫，年迈却因我两地而居，以致父亲无人陪伴照料，母亲时常牵心挂怀，为此我深感愧疚与不安。感谢家风建设征文活动，让我有机会认真回忆与父亲相处的点点滴滴，写一封家书给父亲，表达女儿的感恩之心与关切之情。

一、您是榜样，教会我责任与担当
您20岁便进入公安系统工作，40年来，始终忠诚于自己作为一名公安干警的使命，践行着共产党员为人民服务的承诺。耳濡目染如我，为您的忠诚敬业感动，更在内心种下一颗种子，要成为像您一样的人，忠诚于事业，有益于社会，无愧于人生！幸运的是，这颗种子已经发芽成长，我成为一名同样以“为人民服务”为宗旨的工商干部。
回忆过往，我已记不清儿时有多少个万家团圆的除夕夜，您和您的同事冒着风雪在外巡查，放弃小家的团聚，守护大家的平安。

也会记起您30多岁，正值盛年时，却已患有严重的颈椎疾病，常常忍着疼痛伏案撰写材料。那些年，家里有着各种式样的颈椎仪，其中一个是挂在屋顶上用来吊脖子的，看着非常吓人，可是您却常开玩笑说这个是效果最好的，用幽默来缓解我们的担心。

还记得我考上研究生的那年，您突发心脏病，而我亲眼目睹了您倒下的场景，那是我第一次那么真切的有生离死别之感。后来，您到武汉做搭桥手术，术前您让我找来纸笔，您口述，我记录，写下详细的工作清单托人送回单位。我当时很不理解，认为您应该放下一切安心治病。但是您笑着说，要把还未完成的工作移交清楚才能真正的安心。也许，您是对的。因为若干年后，当我躺在病床上将我的工作口述给丈夫，要他转交单位的时候，一切都是那么相似、自然而然。我想这就是一种责任意识的传承，最初的来源就是您，我的父亲。
二、您是明灯，指引我勇敢的前行

我也曾迷茫和痛苦过，特别是2013年的一场意外，给我的精神和身体带来很大的损伤，频繁的治疗、大量的药物和工作的压力令我对自己失去信心，对未来产生怀疑，钻起牛角尖来，谁的劝解都如石牛入海。而这个时候，身在老家的您，坚持要我接听您的电话，我还记得，您一改往日与我说话的风格，以前所未有的严肃态度对我说：“胡北，不准这么淘气，你已经不是小姑娘了，要坚强一点。无论发生什么事情，还有爸爸，不要让我担心”。说起来奇怪，家里的人都说，我最不怕的就是您，因为您平常对我满是宠溺，包容我所有的小脾气。而这一次，只有您的话才能让我冷静下来，清醒地认识到，自己已经是一个成年人了，未来的路还很长，要靠自己站起来，走下去。

从那以后，我学着控制自己的情绪，学着接受现实，勇敢面对。我乐观地生活，积极地治疗，认真地工作。我最问心无愧的就是，我并没有因为身体的原因降低对自己的要求，得到的回馈就是，工作不仅没有给我的身体带来额外的负担，相反分散了注意力，降低了焦虑感，让我感到愉悦，而且去年我还被评为优秀共产党员。所以，请您放心，女儿真的变得更坚强了，对美好的生活充满了向往，对未来依然充满着信心，期望通过努力能够战胜顽疾、创造奇迹，期望能够带着您和妈妈去看更宽广的世界。

三，您是珍宝，有您的地方就有家
“我怕来不及，我要抱着你”。都说女儿是父亲的小棉袄，而父亲又何尝不是女儿一生的珍宝。您说您最喜欢我五岁时的模样，我在您的怀里，小手一摆一摆，唱着“我是一个小女孩，五岁了”，而我也记得您唱起那句“金色盾牌，热血铸就，危难时刻显身手”时，英气勃发。您把我从小到大的照片仔细地贴在相册中，每一张下面都用心地配上生动的注解，什么“我又长一岁”“我比花儿美”“我和小伙伴”等等，而我现在也把为您和妈妈拍的照片分门别类的保存在电脑中。您把我从小学到高中的课本都整齐的保留着，让我能够重温成长过程，而我也将您的毛笔字临帖好好收着，供以后您的孙辈慢慢学习欣赏。您手把手的教会了我游泳、骑自行车，而现在，我也手把手的教您如何使用手机和电脑。当年您骑着自行车带我去上学，带我漫步在家乡的大街小巷，而现在，我也带着您和妈妈去往更多更远的地方。所谓“爱出者爱返”，正是此意吧。有父亲的地方，就有爱，就是家。常回家看看是父亲从不说出口的盼望。

后记

写这封家书的时候，脑中不时回响着“筷子兄弟”唱的那首《父亲》，“时光时光慢些吧，不要再让你再变老了，我愿用我一切，换你岁月长留。一生要强的爸爸，我能为你做些什么，微不足道的关心收下吧！”。

感谢父亲给予我生命，给予我无尽的爱，给予我前进的力量。我将带着父亲的教诲和鼓励，砥砺前行，坚持初心并对事业恒久忠诚，坚强乐观向上让他晚年安心快乐。

（作者：省工商局  胡北）
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