“清风满家”优秀征文

孩子，我希望你成为这样的人

亲爱的女儿：

你好！
最近，英格中学要求家长给孩子写一封信，以抒写希望孩子成为一个什么样的人。作为父亲，对孩子的希望总是很多，希望你做的更好、更棒，最好、最棒。但最根本的，还是希望你做一个身心健康、阳光向上、担当有爱的人，成为一个平凡普通、服务社会、有所作为的人。
首先，希望你身心健康。身体第一，身体是革命的本钱，有了好身体才能学习，将来才能为人民服务，才能做好工作。要锻炼好身体，在日常生活注意保养身体，科学地吃、穿、住、行，注意饮食卫生和预防疾病，早睡觉、少熬夜，按时起床、按时午休，吃饱、穿暧，不生病、少生病才好，注意安全，预防事故，平平安安、健健康康。要阳光快乐，每天保持阳光的心态和愉悦的心情，快乐学习、快乐生活，要提高心理承受能力，不怕批评、不怕挫折，在失败中前进、在挫折中前进，勇敢地前进。人生就象长跑一样，要有不服输的精神，要有持久的动力和反弹力，坚持到最后就会胜利。平平淡淡才是真，要有做平凡人、普通人的心态，要有诗和远方，生活中多点诗意、多点淡定，既要仰望星空，又脚踏实地。学会享受生活、享受学习乐趣、享受平凡工作，珍惜现在的幸福生活。
希望你有责任心。没有责任就没有决心和持久的动力。对社会、家庭和学习要有责任，以强烈的责任心去学习、去锻炼，勇于担当，要有为国家崛起和人民幸福而读书的理想，从小树立为人民服务、为人民而读书的志，承担起小主人的责任，承担起当代中国优秀中学生的责任，为实现中国梦而奉献，而努力奋斗。
希望你心中有爱。要爱国家、社会、学校、老师、家人和朋友，以善良的爱心与同学交往，对待他人，爱他人、爱自己。关爱他人就是关爱自己，尊重他人就是尊重自己，要懂得关心人、理解人、包容人。爱心是孝心的先导，百善孝为先，孝心很重要，首要尊老爱幼，尊重老师和长辈，体贴老师和长辈的辛苦劳累，懂得感恩社会、老师和家长，真诚无私地帮助别人，积极向他人奉献爱心。爱可以改变一切，爱的种子可以生根发芽，爱可以让世界变得更美好。
希望你思想品德好。思想品德是人生的总开关，要从小加强思想修养，养成良好的习惯，向英雄模范学习，向优秀人物学习，积极上进，勇于奉献，不怕吃苦，乐于助人，淡泊名利，好好学习，天天向上。人品是最优秀的素质，决定人生的高度，要从小磨砺自己，锻造优秀的思想品质，做一个思想纯洁、忠诚爱国、道德品质好、严格遵纪守法的好学生。
希望你好好学习创一流。要努力学习、刻苦学习、善于学习、坚持学习。要有强烈的学习兴趣，喜欢动脑筋，喜欢思考，喜欢多问几个为什么，好学、爱学、静心学、全身心投入学习。要管住自己，不能过多地看电视、上网，不能太贪玩。要掌握科学的学习方法，提高学习效率，善于做笔记，善于把弱点变优点，善于举一反三，争取学的快、学的好、学的牢。特别要持之以恒，天才99%出自勤奋，从细小处学、天天学，不能三天打鱼两天晒网。要多读书、读好书，多读一流的好书，增长知识见闻。要多留心、多观察，刻苦钻研，处处留心皆学问。要多思考，多分析，多想些是什么、有什么用、为什么、怎么办，学而不思则罔，思而不学则怠。要全面学习、全面发展，名个方面的兴趣都要有，各个方面的才能都要提高，不怕困难，力争上游，争创一流，做最好的自己。
希望你学会吃苦自立。要自己的事自己做，多动手帮家长干些家务，勤快些，不能衣来伸手、饭来张口，不能懒惰，不能太骄气。要艰苦朴素，勤俭节约，简单生活。不要怕过艰苦的生活，因为艰苦的生活最能锻炼人、最能磨炼人的意志，千万不能乱花钱，浪费钱财，还有很多困难的群众需要我们帮助。要严格要求自己，制定严格的学习计划，并坚决落实，点滴养成，做到今日事今日毕。要提高生活能力，学会独立生活，提高自己生存本领，自己做好自己的事情。

希望你将来能有一技之长。学习是为了工作，有一技之长才能干事，才能服务社会，才能养活自己。要通过学习实践掌握真正本领、过硬本领，早日成为一名合格人才，更好立足于社会，踏踏实实生活，实实在在做人，扎实工作，开拓创新，严守法纪，努力做一个对社会有用的人，努力地服务社会、奉献社会，体现自己的人生价值。
爸妈对你的希望总是很多很多，但根本上还是以上几条，其他方面靠你自己努力和发挥。亲爱的女儿，你的未来不是梦，努力奋进、展翅高飞吧，你永远是爸妈的骄傲，永远是爸妈的最爱，永远是最棒的，爸妈相信你！
                            爱你的爸爸：张新兵

                             2014年3月28日
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