
“清风满家”优秀征文

一封家书
亲爱的女儿：
     这是你长这么大以来，妈妈第一次给你写信。希望这封信能给你带来更多的快乐与自信，更多的帮助和鼓励。
     18年前的今天，你是那么柔美的降临到这个世界，来到我的身边。也许你不是世界上最漂亮的公主，也许你不是世界上最聪明的孩子，但在妈妈的心中你是最珍贵的。我想告诉你：你一直是妈妈的骄傲，你的出生，给我带来了无尽的幸福。现在的你羽翼逐渐丰满，就要自己展翅高飞了，要真正成为一个步入社会这所大学的青年了。看到你，犹如看到自己的18岁，索性让我顺着感情的溪流，想到哪儿说到哪儿吧。
亲爱的宝贝，当你十八岁的时候，我要对你说，我最希望于你的，不是荣华富贵，不是成名成家，而是希望你一生幸福。
为了实现这个看似简单，卑微的愿望，你必须付出一生的努力。
你要做一个具有独立人格的人，人生在世不可能不与他人，与社会发生各种各样的关系，不可能不受到好的、坏的各方面因素的影响。在努力和外界保持良好关系的同时，必须永远保持独立的人格，不趋炎附势、不苟且偷生，善于学习，而不丧失自我，善于团结而不放弃原则，做一个自尊、自强、自力、自爱、自重的人。
希望你永远做一个勤奋刻苦的人。此中道理想必你早已清楚，世上没人不向往成功，但不是每个人都有毅力、都有能力为成功而努力。成功虽然有赖于多种因素，但最根本、最可靠的还是持之以恒的刻苦努力。天道酬勤，机会总是眷顾那些有准备的人。耕耘不见得有收获，但不耕耘注定没有收获。妈妈的亲身经验知道，其实成功不是一个终极目标，而是一个渐进的过程，是由做对每一道题、干好每一件事而聚集的过程，是由这样一些微不足道的“点”而连成的耀眼的“金线”。
希望你成为一个快乐的人。这个世界上有很多诱人的财富，但任何财富都比不上精神的快乐令人陶醉。也许你会说在商品社会里，没有物质财富就没有精神快乐，那当然有一定的道理。但不少人就是在追求物质财富的过程中丢失了自我，放弃了责任，违背了道德，被异化为物质的奴隶。尽管他们最终可能腰缠万贯，但不一定真的快乐。而有些人，尽管并不拥有令人羡慕的物质财富，但他们精神充实，心理健康，同样生活的非常愉快而幸福。
妈妈希望你珍惜时间，合理有效地使用时间。从某种意义上讲，人生的胜利，就是与时间搏斗的胜利，谁会合理有效地使用时间，谁就成为时间的主人。人都是一个脑袋两只手，为什么有的人著作等身，成就超人？就是因为他们不仅有出色的学识，而且有过人的毅力、科学的方法，其中很重要的一条就是珍惜时间，养成做什么事情都讲效率的好习惯。
妈妈希望你养成热爱运动的好习惯。一个拥有运动习惯的人，通常都是意志品质坚强的人，坚强意志品质能成就事业。如果你渴望漂亮，却不愿运动，如果你渴望健美，却不想迈开双脚，你会因此丧失很多的乐趣。
妈妈希望你养成看书的习惯。在与人交往的过程中，谈吐与修养是最能征服别人的。喜欢看书的女孩儿，她一定是沉静且有着很好心态的，一定是出口成章并且优雅知性。妈妈始终觉得，外表的美丽只能暂时吸引别人的目光，内心的丰富，才能赢得更多的欣赏和尊重。
妈妈希望你要试着发现生活里的美。不要总提醒自己遇到的不幸，要知道在这个世界上有着很多人比你还不幸，只要能够抬头看到阳光，就是幸运的，只有积极向上的情操，才会让生活变得美好，相信明天一定会比今天好，只要你努力了，社会一定是公平的，不要抱怨生活，否则只能证明你自己没有真正的去努力。
妈妈希望你跟有思想，优秀的人交朋友。要开始有目的性的去选择朋友，社会中的人脉非常重要，不要轻易的交朋友，但是想交朋友，你就要对他们付出真诚，你对别人的好与不好，别人也都清楚的能看到。
最后，妈妈希望你找一个能帮你实现梦想的老公。宝贝，未来的你会面临恋爱、结婚、生子等人生大事，但感情的事情不是谁都能把握得了的，一个不懂欣赏你的男人，没有资格让你为他难过悲伤。每一个女孩儿都是美丽的，她在等待着一个懂她的男人出现，女孩儿千万不要践踏了自己。爱情是美丽的，女孩儿也是美丽的，不容任何一个男人亵渎，等你自己的一切都成熟、美好之时，那个懂你、欣赏你的人，就会在不远的地方等着牵你的手。
宝贝，妈妈说了这么多，只是想告诉你别忘了，不管你是十八岁还是八十岁，在我眼里，你永远是我的孩子。希望你学习、工作、生活都一帆风顺。但人生不如意十常八九，当你遭遇挫折和不顺时，爸爸妈妈的怀抱永远向你敞开，家永远是温馨的港湾。想到这些，相信你能够永远快乐自信的面对生活，积极乐观的迎接挑战，相信你能够成为一个“仰不愧于天，俯不怍于人”、对得起自己、对得起父母、对得起所有爱你的人、对得起社会的人，成为一个快乐而幸福的人。
宝贝，记住妈妈说的：“你现在是一杯清茶，其中的清秀，一定要留给懂得品尝的人，别让那些没有品味的人践踏了你的青春气息。”你的天空是片蔚蓝色的天空，他是宽敞的，也一定是有追求的！
让我紧紧地拥抱你！永远爱你！
谨记于我的宝贝18周岁成人礼
永远爱你的妈妈
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