“清风满家”优秀征文
站在大地上的诉说
    我的母亲是含着笑走的。一如她的一生那样，把一切悲痛和不快隐藏在心中，把幸福和欢笑写在脸上，安祥地永远地离开了自己的儿女们，留下给我们的永远是她那微笑慈爱的面容和以平等博爱之心待人、任劳任怨、勤俭节约的记忆。
    母亲的博爱总让我难以忘怀。想想母亲的一生，就想到了仁、义、礼、智、信五德。她常怀恻隐之心，谓之仁；她天性具有羞恶之心，谓之义；她有一颗恭敬辞让之心，谓之礼；她晓事理，有一颗能分辨是非之心，谓之智；她从不说谎话，不存半点欺人之心，谓之信。她的关爱所到之处，归结到一颗初心、本心，其本质就是真诚。这种清洁纯真的风尚，这种做人的大节，体现在我母亲生活中的每个大事小事琐事碎事里，伴随着她直至生命的尽头。母亲的这种高风亮节，融入到儿女日常生活中的点点滴滴里，融入到儿女的心窝里，让我们无论身在何方，无论面临任何道德选择、道德考验时，都会想起母亲，想到如果是母亲，她会怎么做？她的是非分明，她的言而有信、她的温良恭俭让等等生活里的影子都浮现在眼前，那么我就知道答案了，知道怎么面临选择，可以这样说，我的人生面对伦理的判断大部分皆来自母亲。
   母亲的一生充满了艰幸，即便如此，我也从未听到过她的一丝怨言。母亲是从“三纲五常”的社会走过来的一位小脚女人。母亲几岁的时候就被“缠脚”，一双“三寸”金莲的痛苦伴随她一生。不为五斗米折腰，不畏生活艰辛的母亲，却为自己目不识丁、一双小脚而不能释怀。她不知道应该是怪天还是怪人？母亲与父亲执手七十余载，含辛茹苦养育了三对儿女。和千千万万个普通家庭一样，母亲的一生，有过幸福，有过痛苦。在那个不堪回首的年代，贫穷、饥饿、劳累梦靥般地阴森森地笼罩着这个家，看不到光明和希望！是母亲用她瘦弱的双肩，承载着一个家庭属于抑或不属于母亲承担的重负和责任。檀庚不实，拾荒为继；栉风沐雨，积劳成疾；微微之力，奋擎家重。纵有千难万苦，为饲儿女，为全其家，母亲从不言弃，六个孩子决不允许辍学！
母亲的不辞劳苦、勤俭节约，深深地影响着我。每当我工作上遇到坎坷，生活遇到不顺心的事，想要抱怨时，我总是想到母亲，想到她乐观面对生活的艰幸，想到她的微笑，她的仁义礼智信，想到她的温良恭俭让，想到她所有的为人处世的人生哲学。这是我热爱生活抱着积极阳光向上的态度的最大力量源泉，这种力量的源泉，不是那种至高无上的说教，它来自于我母亲浸透在骨子里的本质。她来自于我母亲生活中的点滴积累，它来自于我们在母亲身边原始的本能地模仿。这种力量衍生为最平凡最普通最纯洁最无私的母爱。就是因为有了这种伟大的母爱，让我能够在人生中获得毕生坚持的信念，任性的善良；让我能够在平凡朴素的日子中活得有乐趣，活得生机盎然；让我能够在最孤独最具有挫折感的时候，活得有尊严活得有自我。
   儿女在母亲的呵护中，慢慢地长大成人。而今都有了各自的家，各自的儿孙。苦日子过完了，可母亲已老了。母亲步入耄耋之年时，身体每况愈下。但我每次回家，总能在第一时间见到她站在临街的大门前，高兴地呼唤着我的乳名，脸上写着一脸的幸福。我们在她眼里是永远未长大的孩子，她在心里每时每刻无不在呼唤着自己的儿女们。记得丙戌年端午节，时年八十高龄的母亲让人给我捎来她亲手包的粽子。那几十个精美的粽子，一颗颗宛如慈母的心，凝聚着母亲思儿的情愫。我不禁热泪飞洒，填词一首：
    飘然羁旅寓他乡，天涯倦客衣食忙。
    片片粽叶慈母心，线线缠绕柔断肠。
    余生自负澄清志，诗句常随月上墙。
未报勤劳养育恩，有何佳句慰高堂。
    好日子才刚刚开始，母亲却走了。这一刻我才真正感悟到“亲不待”是一种本质的孤单！我有好多的话要向母亲诉说，恨天？不多给我母亲些日子。恨自己？不在母亲有生之年多陪陪她。天乎人欤？这也成为了我终生抱憾之事。写下这些文字，权作我站在大地上对母亲的诉说。母亲盛德所辉映着的，是我用言语不能尽述的。我将把母亲对我们的爱，深深地埋藏在内心的最深处。
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