
“清风满家”优秀征文

以爱相伴，携手前行
家庭是事业的基石，是心灵的港湾。而良好的家风，以爱相伴，携手前行，才能拥抱幸福。我和丈夫都在省厅机关工作，因工作结缘，在组织的关心关爱下组建家庭，成长进步。一路走来，我深深地感受到，家庭不仅需要用感恩的加法提炼幸福，还要用理智的减法把握平衡。

我和丈夫两人在机关内相识，因工作结缘，组建家庭、经营家庭，始终得到了领导的关心关爱和同志们的支持帮助。幸福，是在一天又一天的生活中提炼，用一个又一个的感恩相加而来。
这些感恩中，首先要感谢组织的关爱。工作上，组织给了我们干事创业的平台，这是我们安身立命的根本。我和丈夫都分别在不同业务领域的特殊部门工作十余年，两个岗位都是性质特殊，任务复杂，要求高，责任重。加班、出差几乎成为常态，日常的工作也需要长时间、全身心的投入。虽然由于纪律所限，我们甚至不能告诉对方自己在干什么、和谁在一起，但我们始终相信，努力将组织交办的事情办好，这是我们的本份。工作虽然有辛苦，但我们也收获了许多。长年的一线工作，让我们对所从事的崇高事业有了更清晰的认识，对自己有机会为国家民族的进步尽一份力感到自豪。多年与不同国家、不同知识背景、甚至不同意识形态的对象打交道，也让我们对这个世界、社会，以及人性有了更为理性客观的认识。让我们看到了自己的不足和局限。生活上，组织给了我们良好的待遇，住房分配、子女就学等家庭大事都是在组织的关心下解决的。应该说，我们的所得相对付出已经是高收益了。常怀感恩之心，才能感知幸福。
这些感恩中，更要加上长辈的抚育。虽然组建了小家庭，但我们几乎一直和长辈在一起生活。作为年青人，尽管从心理上也渴望无拘无束的小日子，从条件上也能做到和长辈隔一碗汤的距离，但我们总觉得，只要求父母的劳动和付出，只强调自己的享受和自由，不考虑长辈的感受，不尊重他们的辛劳，也是不负责任的。其实，长期和长辈在一起生活，享福的还是我们。我从怀孕开始，就一直由婆婆照顾，坐月子也是在家里。我还在休产假期间，丈夫就下派基层锻炼，孩子的照顾也大多由长辈操心。我们两人的工作都较为特殊，顾家较少，但双方的家人始终能以理解为先，相互帮助，为我们提供了坚实的大后方。上有老，下有小，既是责任，更是幸福。
这些感恩中，还要感谢同志朋友的陪伴。在一个单位工作，在公务员小区生活，我们的工作圈和生活圈高度重合，特殊的工作性质，我们的朋友圈也几乎都是同事同学。从恋爱到结婚，从新房装修到养育孩子，我们始终得到了朋友们的支持和帮助。工作中的问题，生活中的烦恼，也是朋友们帮忙分担。有同志朋友们陪伴，共同成长，我们感受到了幸福。
家庭，还要用理智的减法把握平衡。现实生活不可能一帆风顺，真正的幸福也不是电视剧中的尽善尽美。问题、困难，乃至矛盾，都是生活的组成部分。用理性去剔除负能量，才能把握生活的平衡。
把握平衡，要减去过多的欲求。生活在当下的环境中，总会被无形的攀比所影响：待遇够不够高，房子够不够大，车子够不够好。平心而论，我们的生活状态已相当不错，过多的欲求只会滑向奢侈和浪费。作为伴随改革开放成长起来的一代，我们曾经体会过生活条件逐步改善的过程，对“一粥一饭，当思来之不易；一丝一缕，恒念物力维艰”还有所体会，但我们的下一代已经没有这样的成长环境。儿子才5岁，有时会不由自主的问，为什么不能一次性把喜欢的玩具都买回家；为什么周末爸爸加班要把车开走以至于自己出去玩没车坐。作为父母，我们希望将最好的一切给孩子，但慈爱不等于溺爱。如果我们自己不停的欲求和索取，并将这种不知足不珍惜的习惯传递给孩子，那将是我们的失职。减去过多的欲求，知足，戒奢，是为了自己，更是为了下一代。
把握平衡，要减去过多的个性。我们这一代，大多自我而且要强。强调自己的个性，莫视他人的个性，只会引发矛盾和冲突。我从小在水果湖长大，觉得什么事都无所谓，自然有家长操心，解决得不好还要发脾气。而丈夫很小就离开家，习惯了什么事都考虑周全，不出差错。我喜欢有空就去休闲娱乐，而他觉得看书就是休息。恋爱时，两人的差异性正好是吸引力，但过日子时，差异就会带来矛盾。我觉得他较真、无趣，他觉得我简单、贪玩。开始是争吵，冲突，后来是各顾自己各自潇洒。在矛盾融合中，减少个性，照顾对方的感受才能解决问题。现在，丈夫也学会拿出时间安排家人去旅游休假，而我也会记得给他的行李里装上还没看完的书。共同生活，不是一味迁就一方，更不是一方高高在上。只要心里有对方，学会照顾对方的感受，才能找到生活的平衡。
把握平衡，要减去过多的情绪。一家人共同生活久了，关系太近了，就容易少了一些谦和与客气，容易由着自己的性子，甚至夸大自己的情绪。意见不和要斗气，孩子不听话要生气，老人管教要憋气，过多的情绪既让自己难受，也让家庭气氛压抑。其实，平静下来仔细想想，令自己情绪激动的往往是一些鸡毛蒜皮的小事，容忍一点，大度一点，也就过去了。家和万事兴，心平气和地商量远与针锋相对地争吵有效。当然，和睦并不是没有原则的和稀泥，家是讲爱的地方，但也是讲理的地方，只要冷静，理性的面对，总归能够解决问题。

要问我们的家风是什么？那就是做好上面讲到的加法和减法。生活永远不可能像你想象得那么好，但也不会像你想象的那么糟。有缘相识相知，有缘走到一起，就要携手前行。或许，前路还有波澜，但是，能够陪伴父母老去，能够陪伴孩子长大，能够相互陪伴，平静生活，这本身就是一种幸福。
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