中共湖北省委省直机关工委
襄阳市尧治河村党员干部教育基地
“深山日出”主题党日活动日程安排
1、 教育活动主题

作为湖北省“贫困山区攻坚脱贫”，“深化党性锻炼”的教育基地，主要围绕“党建引领”、“红色教育”、“绿色发展”、“文化建设”开展特色教育教学。其中“党建引领” 就是以鄂西北贫困山区党的基层组织带领群众脱贫致富典型案例为依托，以“深山日出”为主题，就是以大山深处党的基层组织充分发挥战斗堡垒作用为实例，用贫困山村党员先锋模范行动说话，让受教育者从内心感触到，加强党的基层组织建设，不是口号，不是形式，而是基层党组织抓实干引领社会经济发展的具体落实史，“党建引领”是一项常抓常新的科学，需要我们不断探索和实践；让党员干部认识党建工作既是政治品牌，也是经济品牌，用“第一力度”抓好“第一要务”，推动经济发展的新格局，才能进一步强化“四个意识”，才能全面从严治党。“红色教育” 就是以水库大坝、马面河长近五千米的十二个穿山隧洞为依托，回顾真人事迹，让党员学习 “自力更生、团结奋斗、和谐创业、科学发展”的尧治河精神，形成“群众能吃苦、党员能吃亏、干部能奉献”的和谐局面。“绿色发展” 以国家绿色矿山、国家生态旅游示范区为依托，让党员干部关注环境保护、生态建设、健康理论、探讨生态文明建设，深刻体验生态建设的重要性，体验绿色生活的必要性。“文化建设”就是以尧治河长约5公里的尧帝神峡及即将逝去的农耕文化为依托，让党员干部学习尧帝奉行德政，心系百姓，公正无私，轻权爱贤的精神，让党员干部感受当前美好生活的来之不易，更加珍惜现在的岗位、职位。
2、 教育目的

通过基地的各项主题教育，让党员干部提升党性修为，弘扬社会主义核心价值观和社会正能量，同时通过传统美德教育，尧治河自力更生、艰苦创业故事，让党员干部的思想得到洗礼；通过体验式教学，可以凝聚团队的向心力，从基层百姓的生活中了解当前群众的各项愿望和期许，可以让党员干部更接地气；通过生态文明建设和环境保护意识的参观学习，让学习者深刻体验生态建设的重要性。
3、 活动流程安排

（1） 前期准备工作

 1、活动动议：省直各机关单位党组织提议，初步确定赴襄阳市尧治河后，电话联系尧治河服务公司襄阳培训部，商定具体活动方案及接待时间、地点、人数、资费标准。尧治河服务公司襄阳培训部联系人：王昭君，保康县尧治河培训服务部主任，联系电话：15271982333，17362656332，17362656220，蔡雄鹰，保康县尧治河培训服务部副主任13507277444。
2、尧治河服务公司襄阳培训部细化并落实接待工作方案，进入工作流程。
3、资费标准。早餐标准：20元/人，中餐标准：40元/人，晚餐标准 40元/人，住宿：单间160元/人，标准间80元/人（注：往来乘车费、讲解员费、资料费及自选活动费用，另行商定）。
（二）A方案：两天

1、乘车时间及路线
（1）、乘车时间：8:00-11:00-15:00
（2）、乘车线路：出发线路：武汉-襄阳市尧治河服务公司襄阳培训部
（3）、集合地点:襄阳市尧治河服务公司襄阳培训部
2、活动内容及时间安排
第一天：襄阳—尧治河村+实地考察新农村的蜕变+观看专题片
（1）实地考察新农村的蜕变
带队安排；接待人负责集合，由尧治河村党委党员陪同讲述尧治河的发展历程。
时间及地点：15；00—17:00,滴水岩社区，龙门口社区，龙门广场，社区医疗中心。
活动效果：通过尧治河自力更生、艰苦创业故事，让党员干部的思想得到洗礼。大公无私，共同致富的精神得到传扬。
（2）观看专题片观看动漫《老孙的三次创业》、党建专题片《青山绿水好日》、电影《天地尧治河》、五级电视纪录片《尧治河从这里走来》
带队安排；接待人负责集合，由尧治河村党委党员陪同观看专题片。
时间及地点：17；00—19:00,二级水电站会议室
活动效果：聆听尧治河党员干部创业事迹为主要内容的情景式教育，让党员身临其境，精神受到洗礼，触动灵魂深处。
（3）晚餐及住宿安排
晚餐安排在养生餐厅用餐（19:00-20:00）
住宿安排在尧治河宾馆住宿，住宿标准：标间（入住2人）
第二天：实地考察水库大坝+大坝上特别的党课+“两学一做”主题党日活动
（1） 用早餐（7：30-8:00）养生馆自助餐厅
（2） 实地考察水库大坝+大坝上特别的党课
带队安排：接待人负责集合，由尧治河服务公司专业讲解员陪同讲述尧治河修大坝的故事。
时间安排：8：00—10：00
线路安排：沿着当时搬运物资河道前往“红旗渠工程”—大坝，面对大坝给所有的党员上一堂特别的党课。1996年靠全体村民肩挑背驮建成的尧治河水库大坝让你体验尧治河人的艰辛与奋斗，她是尧治河人精神的集中体现、是红旗渠精神的再现。
活动效果：让党员干部受到红色教育，锤炼党员的党性，让党员干部在思想上受到熏陶，心灵上受到洗礼，弘扬党的优良传统。这种奉献精神、吃苦精神、实干精神将会感染、引领党员干部们脚踏实地，在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。
（3） 中餐 农家简餐
（4） “两学一做”主题党日活动
 带队安排：接待人负责集合，由尧治河村党委党员陪同。
 时间及地点：14：30-17：30  会议室+博物馆
 流程安排： 主持：党支部负责人
第一项：全体党员代表开展“7+2”主题党日活动，唱国歌、重温入党誓词、交党费、集体诵读党章有关章节；
第二项：尧治河集团公司党委委员为大家介绍尧治河艰苦奋斗的历程和尧治河精神；
第三项实地考察磷矿文化博物馆。
(三)B方案：三天（接第一天+第二天的活动行程）
第三天：实地考察二、三级水电站+体验农家生活+野生果园采摘
  （1）早餐时间安排  （7：30-8：30）自助餐
   （2）实地考察二级水电站
带队安排：接待人负责集合，由尧治河服务公司专业讲解员陪同。
时间及地点：（9：00-11：00）二级水电站 三级水电站
活动效果：实地考察尧治河上游的尧治河二级水电站。思考“小富岂能自安？”学习尧治河党员干部的创新发展新思维。大胆实施“走出去”战略坚持长远的发展之路，坚持可持续发展的道路。”深刻触动党员干部的内心，提升党员的思想觉悟。
（3）中餐安排农家餐馆
（4）体验农家生活
带队安排：接待人负责集合，由尧治河服务公司专业讲解员陪同。
时间、地点：（14：30-17：00）农耕文化博物馆+野生果园基地
体验项目：磨豆腐，学酿酒，掰玉米、农耕田挖高山土豆（根据季节而定）采摘野生药葡萄、山梨、山枣、毛桃等）
活动效果：农耕文化博物馆传承华夏文明、弘扬传统文化、让党员记住乡愁，感受美好生活的来之不易，更加珍惜现在的岗位、职位；感受一个身为党员干部的职责和重任，引发党员内心的思想觉悟，深刻体会“两学一做”，基础在学，关键在做的深刻含义。



